
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Цијена; за Црцу Гору на годину 10 круна, на но 
године 5 круна: ван зе.мље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цегињски Вјесник** Цегиње; Адгеззе: 

_Бе Соигпег Је СеПфпе" — СеКЈ^пе (МогНепецго) 
За ЦРНУ ГОРУ појсднни број 10 пара.

За СТРАНЕ ЗЕМЈБЕ поједини број 20 пара.
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Цетиње, 4. јула
Испаљен је нови фишек противу 

угледа Црне Горе. Али и овога пута 
само ћор фишек.

У Биограду сроченои скухано. у 
Бечу сложено и објав.љено и крштено 
тајанственимназивом: „Ирна Књига“.

Веза Теразије—Беч у овом послу 
погпуно је јасна.

Црна Књига открива свијету тај- 
не уговоре сусједне монархије са 
појединим балканским државама. 
Открива и такве уговоре, који још 
нијесу ушли у судницу историје, 
којима још ни рок није истекао!

Или су мјеродавни чиниоци ау- 
стро-угарске монархије били веома 
индискретни, када се могло дого- 
дити. да прије времена дођу до 
јавности њихови тајни државни уго- 
вори са балканским државама; или 
су били индискретни представници 
балканских држава, кад им се сви- 
јема могло догодити да им јавност 
ухвати такве уговоре. Могао је јед- 
ну да задеси такви несрећни случај, 
али више њих никако. Могла је су- 
сједна монархија да буде индискрет- 
на према једној од балканских др- 
жава, али према више њих у исто 
вријеме— то није могуће замислити.

Само оволико било би довољно 
за мисаоне људе, па да с презрењем 
или са смјехом пријеђу преко те 
Црне Књиге, као нреко једног апаш- 
ког политичког дјела, које је изве- 
дено са више дрскости него памети.

Ајш ми се ипак зауставЈвамо код 
те најновије, ма да глупо изведене, 
гадости прогив Црне Горе.

У књизи се најприје објављује то- 
божњи тајни црногорско-аустриски 
уговор. Демонска рука, која је изра- 
дила план, има на нишану само Цр- 
ну Гору. Ова јој не да мирно спава- 
ти. Ова јој квари слатке снове својим 
великим гласом и угледом својега 
Крал.а. Уговори состалим балкан- 
ским државама обЈављени су узгред, 
да се лаковјерни не би досјетили, 
да је главни нишан Црна Гора.

А ко то највише ради противу 
Црне Горе, и ко то противу ње 
упире тежиште својега подземнога 
ровења зна већ сав свијет. Чим 
је угледала свијет Црна Књига и 
видјело се да се њоме нишани у 
првоме реду противу Црне Горе, 
одмах су иаметни бацили своје по- 
гледе на — Теразије. Један био- 
градски лист признаје, да је нека 
тајна рука ту књигу протурала кроз 
биоградски дипломатски кор и ши- 
љала је у стране дипломатске кан- 
целарије. Да то није она иста ру- 
ка, која је слала на Цетиње бомбе?

Отворено ћемо изјавити, да се 
веома чудимо и толеранцији власти 
у аустриској пријестоници, које су 
допустиле да се Црна Књига о- 
штампа у Бечу. 1 олерирајући изда- 
вање таквог клеветничког памфле- 
та противу наше земље и њеног 
владаоца са земљишта монархије, 
аустриске власти огријешиле су се 
о свој закон о штампи и о обзире 

сусједства према Црној Гори. Оне 
су у овоме случају биле јатак они- 
јех, који су ту паклену радњу уде- 
силу противу Црне Горе.

Нама је добро познат аустриски 
нрески закон. Нама је добро познато, 
да међународна куртоазија нала- 
же једној држави, да са својега зем- 
љишта не допусти никакву радњу 
противу интереса својега сусједа, са 
којим каже да живи у исправним 
односима. И кад нам је све то по- 
знато, не може нам се замјерпти, 
што чинимо ову примједбу. Ако је 
све оно, што је у Црној Књизи 
објавл.ено, одвратна измишљотина, 
штетна не само нама, него и су- 
сједној монархији, онда нам мора 
бити јако чудновато ћутан.е бечког 
државног одвјетника, који до сад 
ни прстом није макнуо, да законом 
потјера пред суд издавача једног 
намфлета, који штети и аустриске 
државне интересе и клевета званич- 
не представнике државе, која је 
монархији сусјед.

Садржином и сврхом овога најно- 
вијега намфлета противу наше држа- 
ве позабавићемо се у идућем броју.

Цетиње, 4. јула
Епглегкп мпнистар упутрашљпх дјела Мак Кена 

нашао је у своме стану иза једцог ластора \ сво- 
ме кабпнету бомбу, иуиу експЈознвиог матерпјаЈа. 
Мислп ср. да с\ ову бомбу подметпу Је суфрижет- 
ке. које су у пош.ведље врпјеме узеле иа око Мак 
Кена п Аскита

*

Из Цариграда јављају. да ђе се уш.вед мнни- 
старске крпзе пзврпшти реконструкција кабинета.

*

Н. Скупштппа у ('рбијп је у суботу одгодииа 
своје сједппце

Велгпска комора постала је поприште полптич- 
кнх трзавпца Нп једна сјсдпица ие прође без бу- 
ке п граје. Опозицпја се спрема да чак насилпо 
отјера в.таду Комора је за то песпособна за сва- 
кп рад. У пароду је велика узбуђеност.

Хронина
Каскање са сензацијама — „Застава" и љено 

клеветаље.
Каскање за сензацијама. Биоградска 

„Политика" не може без клевета и де- 
нунцирања. Од како се ушлоутраг онима 
што су покрали поштанске марке у на- 
шој пријестоници, она је већ у два маха 
покушала да од ове обичне крађе наду- 
ва баука, који би јој послужио да се 
може блатом бацити на све од реда и 
да својим одврагним клеветама и денун- 
цијацијама убрл>а и најугледније људе у 
нашој земљи. Нарочито јој много боде 
очи зашто наш лист само регистрова 
ову ствар и што се опширно не бави 
њоме, те зато „Цетињском Вјеснику" 
подмеће разне одвратности, не би ли га 
како нагнала да задовољи чаршиску ра- 
дозналост и објеси о звоно шта је све 
до сад учињено, као што то „Политика" 
и њој равни листови и најмањи догађај- 
чић надувају и објесе о сва звона, пра- 
већи глупе и грубе сензације на шгету 
и заинтересованих лица и саме исграге. 
Научена да таквим штивом занима своју 
читалачку публику и да живи од сами- 
јех сензација, „Политика“ се толико ду- 
боко срозала, да је далеко од озбиљности 
исолидности, а отоме коликослужиугледу 
штампе п да не говоримо. Само ми не мо- 
жемо никако да се сложимо са „Полити- 
ком“ и њеним гледиштем о задатку штампе 
и друштвеном моралу. Ми се као она не 
руководи.мо искључиво кшефтом и није 
иам главно да заголицамо радозналост 
иублике разнпм сензацијама, па ма исти- 
ни и правици то било на уштрб, него 
нам је главно, да својим писањем прво 
задовољимо општу ствар и да опште 
интересе не претпоставимо нашим спе- 
кулацијама. Зато можемо у доношењу 

вијести бити и спори, али не и непра- 
вични и штетни; зато ћемо увијек сто- 
Јати на висини свога узвишеног позива, 
чак и онда кад „Политика" лупа као пу- 
то у лотра трчећи за сензацпЈама и сви- 
репо јуришући на истину, само да би 
сензације биле веће, само да би је што 
више читали и према томе што више 
ћарила. Са таквим моралом петпарачких 
листова ми нити мислимо. нити хоћемо 
да се сложпмо, па ма „Политика" коли- 
ко клеветала и денунцирала. Није далеко 
вријеме кад ће се и то изгустирати и 
кад ће се на све те сензације гледати 
с презирањем, онако како на то треба 
гледати и како се на го у ноштеном и 
разборитом свијету глел.а. И да није ис- 
пољена готовост „Политике" да ову про- 
сту крађу експлоатише за своје задње 
сврхе, које никако не могу да буду до- 
звољене и поштене, ми не бис.мо ни по 
кушавали да сво.им писањем ометамо 
рад истраге, као што то ради увијек 
„Политика", само да би се што више 
растурала, алп у толико сад више ће.мо 
бити обазривији према овој ствари, увје- 
рени да ће наши судови и знати и 
умјеги да паставе ондје гдје су по.шци- 
ске власти застале и да ће правда 
бити иогпуно задовољена, а кривци по 
ззслузи кажњени. Нека се само „Поли 
тика“ сјети убисгва младог Ћирића, иа 
нека се покрнје ушима и ућуги. Како је 
див.љачкп она та; дирл.иви крвави, по 
српску ПОЛИЦИ1У поразни, а но безбјед- 
носг и сигурност српске пријестонице 
ни ма.чо ласкави догађај експлоатисала, 
само да што више награби петпараца 
од лакоумне публике, па сад ћуги као 
заливена као да није ништа ни било! 
Ми нећемо да буде.мо малициозни као 
„Политика“ и да кажемо да је то зато 
што је тај крвав догађај доведен у везу 
с високим лицима у 1>иограду, али је 
неосиорно то, да ;е писање и држање 
„Политике" у томе догађају знатно до- 
пршшЈсло да останс неосвшетљен.

„Застава“ и њено клеветање. Ново 
садска „Застава" се избезумила. Почела 
Је да просипа најбдвратније клевеге и 
гадости и да се од силне бестијалнос ги 
рогуши што је у стању да просие на]- 
грубЈве и најгоре ријечи што у српском 
.езику ностаје на све оно ш го је у Цриој 
Гори и иа врховима у њој. И сад задо- 
вољно сеири као да је иостигла тиме 
Бог зна шта, а не зна јадиица да је тим 
ирл>отинама у очима свега српског по- 
штеног свијета саму себе највише убр- 
л.ала и изгубила и оно мало важно- 
сти што је имала. У тој њеној жалосној 
улози она пас сад подсјећа на онога би 
Једника из народне приче, који јехтиодру- 
гоме да натруни, а овамосеби нашкодио!

Силно омрзнуо пекакав сељак на свога 
сусједа и кад није могао никако да му 
напакости и да га сатре, ма да је чииио 
све и свја да га искоаа и у прах и пе- 
пео баци, намисли да му се тешко ос- 
вети. Једне ноћи прикрао се кући свога 
сусједа у намјери да му угарак под иод- 
стрешницу убаци, да му кућу запали и 
да га живог изгори. Бацио угарак и кад 
је мислио да је ночела кућа да гори вра- 
тио се у село међу сел>ане. Колико он 
међу њих, у толико се почео неки смрад 
да осјећа и да мирише на пал>евину. „Ма 
људи као да нешго гори!“ сел>аци ће. 
„Гори, како не“, вели паликућа, „зар не 
чу.еге гдје базди“. „За Бога, шга ли 
ће то бити!“ чуде се сел>аци. „Хе“, 
злурадо ће се иодсмјехнути сав задово 
љан осветом својом паликућа и ио се 
Јвацима погледати некако побједоносно: 
„Изгоре кућа онога крвнпка и он жив у 
њоЈ Зар не чујете како удара на паље- 
вину.“ У толико сел>ацима се отисну но- 
глед на самог паликућу и имађоше шта 
и видјети: гуњпна му сва у пламену, а 
пламен му чак н по плећима лиже. Но- 
сећи угарак под гуњином да га нико не 
види. он је био запалио и пб ње изго- 
рио. „Како кућа гори, кукала ги мајка 
од сад иа до вијека, кад си се тп луђа- 
че, кам те убио, ка’ и што хоће, зло I г. 
у до.м, запалио и сав си у пламецу!“ 
И скочише да га спасавају, али док су 
му свукли одјепо и ватру на њему уга 
сили, дотле је био сав у ранама.

Томе „честитоме“ лисгу остављамо д; 
сам из овоо изводи поуку за себе, као 
што је цио поштен српски свијет одавно 
из писања „Заставе“ стекао увјерења, да 
оно није ни лијепо, ни добро, ни корис- 
но, ни ноштено, а нај.мање да је за уг- 
лед, добро и корист сриског народа.

Поглед по свијету
Блада у Србији

Судећн по писању биоградских листова привре- 
лена в.тда Марка Трифковића као да нећс бити 
дуга вијека. Пспрва се држало да ће остати до 
јсеенп док ее поново Н. Скуппггппа састане, али 
сад све вшпе избЦа. да постоји тежља, да је за- 
чпјени друга влада још сад, док је Скупштина на 
окупу.

Судбина садан.с владе још пије коначно одлу- 
чсна. Мпоги радика.нш посЈаппци су незадово.т.ни, 
што је за минпстра спо.нних посЈова постављен 
досадаљп начелник тога мпппстарства, Јовап Јова- 
новић, којп ппје радикал, а вије нп посланпк. .V 
прошлој еједницп радикалпог клуба предсједппк владе 
Трпфковпп браниоје то постављаље п петицао је, 
да је Јовановпћ радпкал п да је за све вријеме. 
свпга службовања радпо сталпо по идејама Нашпћа, 
Мпловаповпћа п Свете. Симпћа. Иаводио је п то, 
да је би.10 потребпо, да се Јовановпћ посгавп за 
мивистра епо.кнпх послова. да би се очувао коп- 
тппуитет, јер је Јовановић бно једппп у пошљед
н.е вријеме уз МиЈОваповпћа, еа којим је овај 
радпо еве, поелове п повјеравао му своје планове 
Већина радикалпш клуба у, војила је то објашн.а- 
ваље, алп су неки посланпцн још увпјек иезадо- 
во.ннп, а нарочпто зато. што Јонановпћ пије по- 
слапик. .V Трпфковпћевој владн пма већ три члапа. 
који нијесу иослапицп, те према томе ппјесу пп 
одговорнп Народној Скупштипп. Незадово.впп по- 
сланпцп су парочпто протпшш завођељу тога оби 
чаја.

Исто се тако разплазе мишл.ен.а радикалппх 
посланика п ради положаја садаље владе. Некп су 
за то, да Трифковпћева влада остапе до јесепи, 
а.ш да се празпа мјеета попупе. Другп еу пак зато. 
да се проМ|еца владе пзведе прнје јесенп. Које ђе 
мишљеи.е падвладатп, впдјеђе се на сједпици ра- 
дикалпог клуба која ће ее одржатп ове педје.Ће, 
а.ш још сад пре.овлађује тежп.а, да пову владу 
образује Ннкола Папшћ.

Опомена Угарско.ј из Беча
У угарским иолитичкпм круговнма коментпра 

се као озбил.на опомена мјеродавних виеоких фак- 
тора члапак, пгго га је бечка „Кејс11$р<>8(“ саоп- 
штила под наслововом: Једпа ријеч Угарској«. 
Г>аве!1И се садашн.нм положајем у Угарској упозо- 
рује члаиак на то, да су сви пријате.вп изборне 
реформе веђ одавна жељели, да би сто.шцу ми- 
нистра предеједника заузео др. Ладислав пл. Лукач, 
а баш онн истп, који сада пајвише внчу против 
и.ега, билп су најувјеренији, да је он човјек на 
сво.м мјесту. Војиаје рефор.ма ријешева. Не користи 
сада прекопаватп у добђјелшм рана.ма, веђ би био 
сада прави пут за протпвнике Лукачеве, да се 
корнсте. ново.м ситуацнјом. па да иапрегну све 
епле. како бп се достигао онај по.штички цил>, 
којн је јединп у сган.у, да коисо.шдира упутрашље 
нрилике Угареке: понггена пзборна реформа. Пут 
томе ци.ву сад је огворен. Отпочив.е нова поли- 
тпчка ера. ера прпвредног п социјалног рада. Нрви 
корак у том раду мора бити, да се онмм слоје- 
впма од којих се траже, жргве, даду и права, јер 
је гамо у судјеловаљу тпх слојева у полптичком 
раду права гарантија да ђе се љихови прпвре.ши 
пвтереси штитити и про.мииати. Пзборна је рефор- 
ма на путу, а ко јој је пријатељ. тај мора иђи 
тпм путем.

Будући рад аустриског парламента
Нечкп парламенат ђе у септембру, чим делега- 

цпје доврше свој посао, наставнти закоиодавни рад. 
Најприје ђе ее бавити разнпм извјештајима одбора 
правосудног. уставног п порезног, да онда пређе 
на расправу буџета за год. 1913 За врнјеме за- 
сједаља будимпештанске делегапија радиђе одбори, 
да доврше евој посао. Нечки ђе парламенат засје- 
дати до ћожиђа, па је оправдана иада. да ђе у 
тпм вре.мену ријешити буџет тако, да ђе 1јану- 
ара 1913. мођи стати па снагу. Зема.Ђски сабори 
састађе се веђим дијело.м још у септембру заједно 
са делегаиијама.

Значај састанка царева
ћалканско питаље остађе за сада неријешено, 

односно ђе се па балканском полуострву сачувати 
ци >. То је, како дознаје „РгапШиПег 

ХећјПЈЈ'' из добро упуђених петроградских кру- 
гова. ресултат састанка у Балтичком Иорту. 1’усија 
је љшме и.јавила, да пипошто неђе угрозити оп 
етанак Турске, а Њемачка ђе се олуирпјети свим 
покушајима оннх власти, које желе. да садашље 
заплете искориете.

Једап сграни дипломата изјавио је уредпику пе- 
гр.оградске Вијести , да је главни значај састанка 
царева у то.м. што је положио теме.н за зближеље 
тројнога савеза и тројно! споразума.

„Есћ1т Јс Рап5“ добија приликом састанка 
парева у ћалтичком Порту из Милапа ову вијест: 
Висока једна полптичка јичност је изјавила, да ђе 
ваљда непосредва пошљедица састанка царева у



Балтпчком Порту бпти сазпв европске конферен- 
ције. Ова се додуше неђе бавитп полптиком Ита- 
лпје у Триполису, већ ће морати настојати, да 
шт.о прије дбђе до мира. Осим тога бавиће се та 
конференција неким турским питашима. Држп се. 
да 1>е на оио расправ.вање Турска пристати и Да 
ће бити прнморана да призна овај мир.

жити рачуна од тих безбожних људи, од 
садањег парламента, који су најбезочније 
газили права народа“.

Као што се види, пред отоманску ца- 
ревину се не указује ни мало ружичаста 
будућност чак ни у њој самој 1

Побуна у Арбанији
— Побуњеници силнији од власти —

Ма колико се из турских кругова на- 
сгојавало да се омаловажи побуна Ар- 
банаса н крило право стање с гвари, ипак 
све више избија, да је покрег у војсци 
и међу Арбанасима веома озбиљан п да 
врло лако може доћи до крупиих дога- 
ђаја у турској царевиии, гдје су власти 
толико немоћне, да не могу стати на пут 
овим силним нередима и из( редима.

Сад долазе вијести и о кретањуАрба- 
наса у гиланској кази.

Одмегнув се од власти, Арбана„и су 
погубили мудира у Огошту, а кад је по- 
стављен нови мудир, Арбанаси су јури- 
шали и на њега. Не могав му се при- 
ближиги да га смакну, они су му пре- 
поручили да одмах напусти Огошт. Ви- 
дјећи се на муци и зна|уђи шта га чека, 
иови мудир се иокорио њиховој запо- 
вјести и побјегао из Огошта бозобзирце, 
само да би живот снасао.

И са самим гиланским кајмакамом није 
ништа боље. Њега су Арбанаси осудили 
на смрт и не смије копорнуги. Како се 
овијех даиа чула велика пуињава у гилан- 
ској кази, држало се да је каЈмакаму 
угрожен живот, те му је потекао у но- 
моћ кумановски кајмакам. Шга је тамо 
било, још се не зна, али се не слути на 
добро.

И у скадарском вилајету код Леша 
дошло је до крвавог сукоба између Ма- 
лисора и воЈске, Бој се водиотако силно, 
да је био велики број мртвпх и на јед- 
пој и на другој страни. Говори се, да је 
том приликом убијен и сам лешански 
кајмакам са четири мулазима, а од Ма- 
лисора, да су погинула два њихова пр- 
вака Ћего Цок са сином и Ћего Дед. 
Том приликом, вели се, да су Малисори 
огели од војске и два гопа, а о пушкама 
и муниције ни броја се не зна.

Исто тако и са других страна сноку 
вијести о крвавим сукобима, као и о ши- 
рењу и јачању покрета како међу војни- 
пима, тако и међу Арбанасима.

Какво је стање у нобуњеним крајевима 
завладало, најбоље се види и из писања 
лисгова у Турској. Тако, између осталога, 
у њима чптамо о општој ситуацији ово: 
„За ове два гри дана ствари су се раз- 
вијале пе може бити несрећиије но вла- 
дајуће кругове. Све што је здраво и че- 
стито, све их је оставило. Земља је ци 
јела без разлике вЈера и народности про- 
тиву итихадџија. Само неколико узурпа- 
тора и дпктатора, ослањајући се на са- 
дању жалосну Скупштину у Царшраду, 
то не виде или неђе да виде. Хође до 
краја да измрцваре ову несрећну земљу. 
Али ближи се крај. Ово дана је из Скоп- 
ља и околине одбјегло преко хиљаду 
угледних људи г гору. Шапатом се шире 
најчудноватије приче. Предсказује се у 
најскоријем вре.чену преокрет у земљи, 
нов хуријет. А тад... Тад ђе народ тра-

ПОДЛИСТАК
Из друге књиге

„Стари Мотт“
Миђун М. Павнђевић, Цетиље

Јован Лучић
Сврх Ладежа суморне плапине 
Суице пламса, треиери и игра 
К о из мрака. из ионоћне тмиве 
Крупне очи крвожедног гигра.........

Бој крвави наслутило сунце, 
Страшпп прпзор и урнебес чека;
Ј одори злагнгј на ирхупце 
Галаса ее к о бисерна рјека.

С Опогоппа, из камепмх кула 
Грмн, пршги, топ за гопом риче: 
Као чопор морскијех ајкула
Гуреки низам жудан крви. пиче........

Веб еури <>д дпма и праха 
И.чда 110.1,ем, као црне птице. 
1’азни.та се олујпна плаха 
Огрнула п.чрош и главице.

Кроз валове и елојеве тмине 
Јури ритоз н.ч хат.ч крилата, 
Опггри челик б.чц.ч у нисине 
11 рукама голијем га хвата...

Српство
Јубилеј биоградске радње. До године 

навршиће се пола вшека како на био- 
градској пијаци постоји фирма канцела- 
риског материјала Јевте М. Павловића и 
Компаније, коЈа је солидношћу својом 
толико разгранала свој рад, да је данас 
једна од најугледаијих фирми биоград- 
ских, а прва свога реда у Србији. Ове 
године навршује се четврт вијека како 
овом радњом управља:у њепи сопстве- 
ници Димитрије Жпвадиновић и Алекса 
Ђ. Биба и тим поводом они су издали 
једну укусно штампану и лијепо илустро- 
вану књигу, која има за задатак да у 
најкрупнијим потезима представи разви- 
гак и успјехе двпје угледне српске фирме. 
Ова фирма била је прва, која је у нас 
увела у обичај штампане цјеновнике, по- 
ред многнх других новина, које су њено 
дјело, па је ето прва, која излази пред 
своје потрошаче с оваквом књигом, која 
ће фирми бити само од корисги. У књизи 
се одаје дужно поштовање честитоме 
оснивачу фирме, великом добротвору 
српске трговачке омладине пок. Јевти М. 
Павловићу, па сезатим излаже радиуспје- 
си фирмеза вријеме педесетогодишњегње- 
ног опсганка. Фирма Јевте М. Павловића 
и Компаније једна је од на|стари)их срп- 
ских трговачких кућа, а њени представ- 
ници су најугледнији грађани и трговци 
биоградски. Фирма стојп у вези са преко 
400 страних фирми и никад од свога 
постанка до данас није било случаја, да >е 
и с једном дошла ма у најмањи конфликт. 
Кулантност и тачпост у сваком погледу 
једна је од најљепших црта ове трговачке 
куће, које је само солидношћу својом 
успјела, да свој посао развије до нај- 
ширих размјера тако, да данас у самој 
Србији има 1400 сталпих муштерша, а 
ради много и са свима српским земљама 
и цијелим Балканом, на корист својих 
власника и потрошача, а на част наше 
земље. У књизи су с.чике сопственика 
фирме, затим вриједнога прокуристе Раде 
Живадиповића и свега особља, а поред 
тога читав низ слика, које представљају 
уређене просторије ове разгранате радње, 
којој и у будућности желпмо да, као и 
до сад, савјеспим радом корисно послужи 
и себи и нашим потрошачима, служећи 
па понос својему Срнству.

Ђаци као савезникови четници. У 
права Савеза Трезвјене Младежи у Био- 
граду упутила је овој апел на средњо- 
школску омладипу: Данас иослије свр- 
шене школске године стоји пред вама 
више од два мјесеца слободног времена. 
То слободно вријеме, које је одређено за 
одмор, опорављење, разонођење и про- 
вод, може се на разне начине употребити. 
Управа Савеза Трезвјепе Младежп жели 
да и у средњошколско] омладини створи 
џријатпо, зани.мљиво и корисно занимање 
ареко распуста п позива све ученике у 
савезникове четнике. 7 -8 ученнка

Вришти, цичи разјарпш ирапац, 
Ц.ч поздра му п.чамеповп сучу: 
Под копита пуца камен етанац, 
Докле танад с тврђана фијучу.,..

Лети пољем помамно к о ха.ча. 
Поносито устремио главу. 
Шикће крвца, под ђемом из жва.ча 
Шкропи пољско цвијеђе и трану,

У махнигој јурљавп и трци 
Ва.1 за валом преко себе б.чца, 
1’асу.ш се Јованови брци 
С.1111је1п.ч1ш са гриво.ч у вранца.

Громки тресак, иовика и трка......
Млаз за члазем сунп.ч по.|>ем пада......
Сјају токе на мрка хајдука 
К’о у поноћ мјесечина млада.

Стрше кро.з Град чађави .чупари 
К'о вјесници страшпог.ч покол.а: 
Сунце златним ореолом зари 
сВуде, који ћутке .чру н.ч коља....

Хаџи Љухар мотри кољ.ч врана: 
Сјајан челик са пенџера шкрину, 
Кроз пушчаиу сумаглицу дана 
Млаз вагрени на Јована сипу.

Н кроз груди врапца зрно знизну 
Р.чздроби се у ледину црну, 
II крн .чрка по к.члдрми бризпу. 
Скочи Јован. а вранац посрну. 

другова образоваће један вод, 2—3 вода 
образоваће једну чету. Једну чету обуча- 
ваће и водиће један старији четовођа. 
Чете ће сваког празника и недјеље, а по 
могућству и по више дана, проводити 
изван вароши у ближој или даљој око- 
лини занимајући се четничком обуком: 
посматрањем природе, чптањем трагова, 
самараћанском службом, спгнализацијом, 
подизањем и уређењем логора, уређењем 
чамаца и излетима и путовањем сувим и 
на води и т. д. Крајњи циљ четнишгву 
је подизање здравл>а, стицање окретно- 
сти и издржљивости — спрема за прак- 
тичан живот и спрема за добровоЈвце 
— извиднике и болничаре у случају рата 
ијш друге какве опасности. — Како би 
лијепо било кад би се и наша омладина 
ове корисне забаве латила.

Југословенска умјетничка изложба. 
Четврта југословенска изложба требала 
је да буде затворена концем ирошлог 
мјесеца, али је сад одлучено, да се не 
затвара до 12. ов. МЈесеца. Ово је учи- 
њено зато, да би се пружило могућности 
да је посјете и они из унутрашњости, а 
нарочито школска омладина, који о л>ет- 
њем одмору долазе у Биоград. Посјета 
је до сад билаодлична. До прошле сри- 
једе посјетили су је десет хиљада њих, 
не рачунајући оне који су имали беспла- 
таи или снижеи улаз. Тај десет-хиљади- 
ти посјетилац добпо је као премију слику 
„Мртва природа" од Љ Ивановиђа. Исто 
гако ђе добити премију и онај који буде је- 
данесто-хиљадити. И изложене слике до- 
сга су добро распродане. Двор је купио 
пет слика, а откупиће још неке, исто 
тако откупиће неколико слика министар 
сгво просвјете, општина биоградска, окру- 
зи, банке, савез земЈворадничких задруга 
као и многа приватна лица тако, да ће 
ова изложба постиђи поред моралиог и 
лијеп материјални успјех.

Словенство
„Бескућници*1 у Бугарској. Из Софије 

јавл>ају врло занимљив случај како се 
помажу људи, који немају стана. Око 
3000 становника Софије, који се називају 
„Бескућници" т. ђ боље ређш кош грпе 
оскудицу станова, лагилг. су се у недјељу 
са посебним средством, да сами себе у 
својој неприлици помогну. Они су без 
ичије дозволе запосјелп п ограничили на 
општинском земљишту разне грађевине, 
а посебна „компспја" |е „Бескућ1шцима“ 
та одређена земљпшта иодијелпла 2600 
Бугара и 420 жидова згклело се својим 
вођама да ће ово насел>ење и прпвести. 
Вође тога чудпога покрета послале су 
крал,ипп Ечеон.орп .но.здравпи брзо,ав, а 
онда с\' <> сво.м дшловању обавшес гпле 
нласти Своњ прис1аше су иозвале, да 
на одређени дан г. ј. у прошлу педјел>у 
дођу на „сг.о:е“ носједе без оружја. По 
лииија, која ;е сгигла на лице мјеста, 
могла ;е само консгатоваги гогову чи- 
њенпцу: да су ноЈедпна земљпшта <<Д- 
ређена и ограпичена. Ова нова насеобнна 
крштена ;е крал.пчиним именом. Одре- 
ђена су градалишта за цркв.у и за сина- 
гогу, за једиу бучарску н једну жидовску 
школу, а као спољни и вчдлшвп знак на- 
сеобине <)дабран:-1 :е засгаваса нагнпсом:

Г;а<„,џ1П МиН.џш на пр<н и.ча звекну,
А у ку.ш захори <■<■ цика: 
.ђухар падг, пагрну и јекну 
Под Јопанш; ханџар од челика.

Ноеи вптез <<д .ђухар.ч глану. 
11 к’о гпгар педе.ие прескаче. 
Баци глану код коља у граву 
ћликну громко; Осветих те вранчеБ

Дакле Јонан нјешке поеред ц.ив.а 
Сјече Турке. крчи себц путе: 
.ђухарева глава ее цјелина 
С нраицем у кал од крви иросуте....

Двије буле младе. к'о два крина. 
Јецајући бију ее у груди: 
Ст<*н>е, јечи ноље п н.шнипа 
Од урлика раљенијех л.уди.........

Пад .паршпте.ч круа:е нгине црне. 
1’ој аа ројем на љешини пада: 
Над Злом Гором зрак пошљедни грне, 
А ноћ слази вр.х Старога Града.......

Мићун СтаноЈ’ев

Пива бјесни, урла, страховиг« јечи. 
Ло.ии се о мрке барикадг сгјеЈва. 
Громко к’о срџба бунтннничких р'јечи 
Звоне валови о груди ка.чеља 

„Бог нас чувао!“ Властп су изјавиле да 
не признају ову експронриацшу, али тиме 
нијесу могли преокрепути вођа „Бескуђ- 
иика“. Могло бп дођи и до крвавих су- 
коба, не буде јш полицша и на даље 
тако обзирна као до сад и ако софиска 
оншгина не предузме одлучне кораке 
прогив оскудице станова.

Берба ружа у Бугарској. У околини 
Нове Загоре у Бугарско! засађено је 2215 
декара ружама. Од једног декара (десет 
ара) добшено је 75 до 140 кгр. ружи- 
ног цвијета или ш> шест мускала ружи- 
ног ул>а. Један мускал (мјера) уља добија 
се из 13'20 кгр. Руже су продаване 45 
до 75 стотинки један килограм. У еко- 
јпшп Пазарџика овогодишња жетва ружа 
била је врло с.чаба. У папађурској око- 
лини добијено је од једног декара про- 
сјечно 50 кгр. ружиног цвијета. Један 
мускал ружиног уЈва исцијеђен ,е из 20 
кгр. ружа.

Словенац професор бечке академије. 
Професорски збор академије лијепих 
умјетности у Бечу предложио је мини- 
старству просвјете рпто е! итсо 1осо за 
нашљедника грађевинског надсавјетника 
Отона Вагнера архитекта и професора 
умјетничко занатлиске школе у Прагу 
Јосифа Плечника Професор Плечник је 
родом из Љубљане, а ученик је свога 
предшаспика на акадсмији Отона Ваг- 
нера. У стручњачким круговима важи 
проф. Плечник као врло уважен и одли- 
чан умЈетннк.

Забиљешке
Интересантна слика

Скоп.кански Г.ме Народа обогатио је шппу 
абпрку глика прнака српског парода у отоман- 
ској цареппии. Пзносп нам врло иптер<саптну сипку 
једног човјеки. којп годппама стојп па че.п зло- 
гиаспе клпке у ('копл.у,

Глае га опако црта:
Оп је шипки господип , љекар на глаеу. По 

паро постп је ( рбпи п из с|)||гких народппх фон- 
допа пча пс1< ?(• годпна лпјепу плату Уз то је 
гке.Џезнпчни л.екар са 2.5 турски.Х лира .чјесечно: 
пропаган.ц ки л.екар екопл.аиеког аустро угарског 
копсулата п упрапппк и јединп л.екар скопљанске 
аустро угарске каголпчке оолппце п за сваку од 
тих ду.нности п.ма попаособ лпјену паградт: дакле 
трп ауетрпске дуашостп и трп плате, а само једпу 
од срнског парода. .V <‘рп<'ки.м пародним пословима 
пма пресудпог утпцаја: премјешта п смјен.ује про- 
фесоре. учптегеи шшове. Иргти п.еговп свуда ее 
виде и ако се оп честе крло често не мо;ке опа- 
:шти. Паметаи је, вјештје, бистар <е п снуд стигне 
п евакад учипи се.бе. шшзбјеашпм п главари на- 
роднп не смију пп на праг од куђе без н.егове 
дозко.н' 1П1 га пе (муша, натјера га да га слута. 
Обогатио се има јаке вег.е, дружи се са ве.шким 
н.емачкпм п аустрпским преду.шмачпма, ивдустрљ 
ја.шима. ишкил.ерп.ма ршш-пшшма, ковсу.игм и
п.егшшм чиповнпцима. Што с\ миоге чпф.пкс \зели 
у 1‘к<'П.Г1ат<'Ш1:ј\ Нијемпи. н.егоиа је зас.пга. као 
ште мнша јавва П|>ед\зеђа, почев од каеарва, па 
<‘ве до фабрпка. припадају аутро-|ерманск11.м ка- 
пига.пштима, Ћаеар га је. сагра.шо Гвоз.цшом Кр\ 
ном. .1.111 Д'Ш је предугр<‘Т.1.11в према етрапцима, 
запушта ( рпе. 11е иоходи св1‘тогав<‘1;|' свечаноети, 
с,рпе|,‘е веЛШ;е забаве 11 гве ШТо је 1-рпеКо, док 
страпе забаве посјеђује. пјј- па б.1агодареп,е \ ка 
толичку иркк\ и т, д

А Мпђун слуша гу .домљаву впку, 
II хође да водп заплови у љедра..., 
Зајеца звоно па (‘гаро.м звонику 
1>|(Ч‘ник да му је дошла дружба ведра....

Широк! плећа п ра.мена криа 
Кроз облак пјепа заронише смјело, 
А десна рука к пебу подигпута 
Ирснесе пушкс, мач и одијело.

Врп. кључа. кппи душа у Мићуна, 
Полунаг легн на врата <>д храма: 
II прво тане из града плотупа 
Деепу ху руку иза шаке <‘лама,...

Веееље, кпкот мећу Турке врије.... 
Голе <‘е сабл>е врхови.ча л.убе:
Са .м<'1на<'гира веђ звоно не бије. 
Замукну звопик еред ломљаве грубе.

Док Мићун мачем око ееби кос.м 
II главу бранп од витла ријеза, — 
Асан-бег го мач у десццци носи 
II хоће нрви главу од витеза.

Ираепу џефердар с Велеетова Јока 
М;>ч оригки клону Деану из рука.
Кр<):: сјајпе њке, Кроз ирга широка 
Пролеће зрно мукло, бе/, фијука.......

А мач Миђунов попуг муље гцну; 
Крше <'<■ габл.е из стисну !Т1\ |ц <ка.
Иа врата храма врело крни плину, 
Замрије иика гурскијех пушака.



Зато <Глас Народа*  тражп одлучно, да тај чо- 
нјек, који је златним везама скопчан са странцима 
и непријатељима нашег народа, не смије имати 
никакав. апсолутно никакав утпцај на наше на- 
родне, српско-православне, црквево-школске послове. 
Он је, вели, заштитник свега што не ва.ка у вашим 
пародним пословима.

*

Враћа се чета у скровишта тврда, 
Са манастира звоно бреца, јечи, 
Мићун под Гарач — на домаку Брда 
Крајину брани и ране лијечи....

Гашо Петров
1

'Гроглава аждаја јауче и звижди
11 гломазним реном удара но води,
Рођене чељусти једе — крв свуд брижди, 
Гњури се и грчи, у вртлогу броди...

Пламепи млазеви из зена јој сучу, 
А језик крвави пружила од метра, 
Сви краљушти на њој од бјеснила пучу, 
11з поздрва бију два студена вјетра.

Када се језером јави барка нека
Цикне и полети као змај од ватре
11 енажнијем репом шине из далека
Барку и све људе у њој смрви, сатре.

Страх и трепет хвага груд првих јунака, 
Који су свикпули на крв и на ране,
Не нађе се душа једпа смјела, јака
Да страшилу овом на мегдану стане.

Када први сумрак сађе са висова
Рибари ћутећи носе своје мреже 
У језеро баце ради ноћњег лова,
Па као помамни свом сеоцу бјеже.

То је, велимо мн, др. Шушкаловић.
Др. Г. Дожић је ауетрпски човјек, виче и аги- 

тује котерија п то јој је јак адут, да буни нарсд 
противу новог митрополита и да му туђински 
жиг преко јавностп на чело меће, а њена глава 
др. Шушкадовић није.

Др. Шушкаловик служи аустриским надлештвима, 
двори, измећарн Нијемце и Аустријанце пастањене 
и госте у Турској, улизује им се п од њих се 
не одваја тако, да су му они и све њихово у сва- 
кој прилици прече него Срби и српске ствари, па 
злогласна котерија мучп, а впче да је други аустри- 
ски човјек!

Њен. котериски, трабант у Нризрену, који за- 
сједава на столици мптрополиској мјесто Дожића, 
иде код аустриског консула на ручкове, а не за- 
мјера му се, а на др. Дожића се виче.

Ето, каквп су онп!

Црна Књига
Иоводом публиковања садржаја тобожњег тајног 

уговора између Нрне Горе и Аустрије из фамозне 
Црне Књиге биоградски лист <Правда>, која је 
текст тога измишљеног уговора превела па и 
осудила доноси овај еппграм:

Кара-Ђозлуци
„Црну Кљигу“ Црној Гори 
Иотурише зли и гори 
Да заметну траг свом мигу. 
Сад не може да се спори, 
Црна брига писце мори 
Што писаше црну књигу!

Вечерње Новости» доносе опет овај епиграм:

Полакоте!
Што вас спопа тол’ка брига 
Што ее глути -Црна Кн>ига“ 
Што изноеп Црне Горе 
Уговоре?
Црну књигу ми имамо
Црну књигу — црних дана —
Иокојнога МиловаНа
А.Г је влада смота само!

Српске земље
Шта то значи?

Гацко, 1. јула
По наређењу државног одвјетништва 

у Мостару 110П Митар Говедарица стављен 
је у исгражни затвор у Гацку.

Као ш го смо већ раније јавили. државно 
одвјетништво у Мостару било је још 
прије пола мјесеца подигло кривичну 
истрагу противу Говедарице због злочина 
велеиздаје.

Тај „злочин велеиздаје“ сасгоји се у 
томе што се Митар Говедарица са многим 
другим угледним Србима из Херцеговине 
за вријеме апексионе кризе склонио у 
Црну Гору како у оним бурним данима 
не би био узет на нишан и не би имао 
неприлика.

Говедарица је уживао гостопримство у 
Црној Гори све до 1. марта ове године, 
када се, као многи други, вратио својој 
кући у Гацко.

Сад га пригварају, окривљују и хоће 
да га казне само зато што је као оба- 

зрив човјек хтио да се у оним бурним 
данима склони и на све стране се чепрка 
да се пронађе шта га руководило да 
ускаче у Црну Гору!

Овај грубп поступак према њему про 
извео је у овоме кра.у у народу силно 
запрепашћење и народ се не може до- 
вољно начудити зашто босанско-херце- 
говачка земаљска влада дозвољава, да 
се са једним човјеком као што је Митар 
Говедарица тако поступа.

То нити Је добро, нити је лијепо, нити 
каквом добру води.

Српско друштво „Просвјета“
Скопље, 29. јуна

Прва главна скупштина друштва ото- 
манских Срба „Просвјета“ отворена је 
24. ов. мј. у Скопљу у згради српске 
гимназије. Скупштини је предсједавао 
предсједник управног одбора Петар Ле- 
кић, трговац и била је врло лијепо по- 
сјећена.

Из годишњег извјештаја, који је под- 
несен скупштини о раду овог српског дру- 
штва, види се, да „Просвјета" има 2 вели- 
ка добротвора, 1 добротвора, 4 оснивача, 
93 помагача и 415 редовних чланова. 
Прихода је било 32.120 гроша и 32 па- 
ре, а расхода 11.876 гроша и 2 паре; и 
на тај начин чист капитал друшгвени 
износи 20.244 гроша и 30 пара.

Пошто су претресена друштвена пра- 
вила и у неколико измијењена, присгу- 
пило се доношењу корисних одлука, те 
је ријешено, да се набави добар сточни 
домазлук, да се отвори занатлиска шко- 
ла, да се мушка и женска дјеца шаљу 
на корисне занате, да се изврши органи 
зација трговаца, да се предузме акција 
за просвјећивање народа и т. д.

Том приликом је изабрана нова упра- 
ва, у коју су ушли: Петар Лекић, грго- 
вац, Ристо Огњановић, виши учитељ. 
Глишо Елезовић, ирофесор, Јован Алек- 
сић, професор, Митар Шешлија, рефе- 
рент митропоЛије, Цвјетко Нешић, ђакон, 
Глишо Томић, архитекта, Гашо Бого|е- 
вић, апотекар, и Јован Поповић, надзор. 
вилајетских школа; у надзорни одбор су 
ушли: др. Алекса Станишић, професор, 
Димитрије Синадиновић, књиговођа, Еми- 
лијан Пиперковић, јерођакон, Стојан Си- 
дић, драгоман митрополије, иТрифоЧу- 
кић, кројач.

Како се ово ваљано и корисно друш- 
тво налази у рукама људи, којима је до- 
бро српског народа више на срцу него 
на језику и који не уживају благовоље- 
ње познате клике патентираних „првака" 
и монополисаних патриота, то оно не 
само да не ужива благовољење оних ко- 
ји ведре и облаче у име српскога наро- 
да, него чак им је и на сметњи, те у зад- 
њој намјери омаловажавају рад његов и 
сумњаче ноступке управе. Међутим го- 
дишњи извјештај и рад скупштине овог 
друштва јасно је показао како су сва та 
забадања неоснована и злобна и како се 
за народ може више учинити тихим и 
постојаним радом него декламацијама и 
хуком и буком.

Рад „Просвјете" је у зачетку, али ако 
она буде наставила у започегом правцу, 
ушга не сумњамо, биђе од велике ко- 
ристи српском народу у Турској.

II
У раздапак Гашо Петров из Цеклина 
Креће да па Блату зачне бој крвави, 
»Збогом — рече мати. Пспи кондир вина, 
11 за појас ханџар и самокрес стави.

11 фијукпу Гашо, а неман се јави,
Високо над барком устремила главу,
Да замахом једним јунака удави
II с мртвим се вине у дубину плаву.

Стегну витез прса. стисну бл’једе усне: 
Раздроби се тане о краљушти жуте,
Али крви нема да проври, да пљусне, 
Јер аждаја има панцијере круте.............

У кругу се згрчи гјело хале вито, 
Разрогачи очи. страшпе к’о два џина,
11 заурла сикну громко, страховиго, 
Новом снагом јурну к’о махпита псина.

П док бјеше силно разјапила жвале 
Шину Гашо ножем што му снага даде
Три мртве су главе у језеро пале,
А јунак заморен у свој чамац паде.

Док млазови крви из љешине шикћу,
Из утробе хале покуљаше змије:
У чамцу ускачу, крв и отров сикћу, 
А Гашо их редом бије, бије, бије...............

И звјерови поманитали
Гусиње, 21. јуна

Јуче у два сата ноћи појавио се вук у 
Гусињу, који је дошао из плавског окру- 
га, пошто је тамо четири човјека ранио. 
Једномеје сву браду ишчупао. Свршивши 
посао у плавском округу, ударио је на 
село Мартиновиће, те је и ту изуједао 
три особе. У Гусиње је стигао око јације. 
Кад је један имам излазио из џамије, вук 
га је шчепао за нос, па за тјеме и страшне 
му ране начинио. Тек што је имама оста- 
вио, зграбио му је оца. За тим је гума- 
рао од куће до куће и свуд починио 
чуда. ИзуЈедао је многе људе, жене и 
д;ецу. Пошто се раставио са башибо- 
зуком, Јурнуо је на касарну. Од аскера 
је тројицу изуједао. Аскер се тако збу- 
нио да нико није знао шта да ради и 
вук мирно изађе из касарне, па наишав- 
ши на неке коње, скочи на њих и неко- 
лико их раскомада. Послије се опет вра- 
ти у касарну. У касарни по други пут 
изуједа још два-три аскера, али ту је био 
и крај његовом шенлуку. Један војник, 
Србин из Велике, зграби га за уши и 
изнесе га пред касарну, гдје га је њего- 
во друштво разнијело куршумима. Овај 
побјеснели курјак је ранио више од 20 
особа. Становништво се у Гусињу јако 
понлашило, и најфантастичније приче 
испреда, поводом овога заиста ријетког 
догађаја. Претпостављајући да је ова 
звјер била бијесна, одмах су сјуградан 
сви изуједани опремљени у Скопље на 
преглед.

Сад се опет чује у Гусињу да у око- 
јшни има још тих побјеснелих вукова, 
ге народ још више сграхује. Хоће народ 
вуци да покољу, а српска сиротиња не- 
ма чиме да се брани, јер му кордуни ни- 
јесу ни бритвице оставили

Разговор матера с дјецом
— Превео с руског Крсто П. Иванишевић, 

свршени богослов — (3)
Молитва Господња

Једанпут се Господ, окружен мнош- 
твом народа, којега је славом Својих 
чудеса приволио био да му шл>едуЈе, по- 
пео на брдо, да би с висине згодније 
дао поуку народу. Еванђеље нам даје у 
свој пуноћи ту необичину проповијед И- 
суса Христа, и она служи као језгро бо- 
жанственог закона. Свету дужност мо- 
литве Господ није могао оставити без 
тумачења; због тога желећи, нас научити 
да је шго боље испуњавамо и заједно 
исправити заблуду, урођену томе време- 
ну, као да су дугачке молитве најбоље, 
Исус Христос је рекао: А кад се молите. 
не говорите много, као незнабоигци; јер 
они мисле да ће за многе ријечи своје 
бити услишени. Ви, дакле не будите као 
они; јер зна Отац ваги, шта вам треба 
прије молитве ваше. Овако се дакле ви 
молите: Оче наш, који си на небесима и 
остало (Мат. 6. 7—14).

Та молитва, названа молитвом Господ- 
њом, најбоља је за нас, заго што нам 
је њу сам Господ Исус Христос дао. Ево 
зашто њу црква често унотребљава у 
својим обредима, родитељи њој уче своју 
малу д ецу, чим она почну говорити или 
је сваког дана читамо у |утро и у вече. 
Старајте се дакле, мила дјецо, да је чи- 
тате што чешће. Ја ћу вам објаснити 
сваку ријеч; у ријечима молитве Господ- 
ње садрже се таква осјећања и мисли, 
које ви треба да имате у себи, кад је упу- 
ћујете Богу.

Отче нпшђ, говоримо ми прије свега. 
И у самој ствари, зар ми нијесмо дјеца 
Божја? Није ли нас Он створио? Зар 
нас Он не храни? Није ли нам Он све 
даровао, све, чак и родитеље, који се та- 
ко њежно старају о нама? Зар нам Он у 
тајни крштења не дарива нови живот? 
Према томе, Он је наш први и најбољи 
отац.

Ми Бога називамо оцем нашим зато 
што је Он отац свију људи и заго, што 
смо се свагда дужни молити један за 
другог.

Иже еси на небесћхњ. Бог присуствује 
свуда; али на небесима присуствује осо 
бигим славним обликом, гдје Га Свети- 
тељи и Анђели прослављају. Небо )е пре- 
бивалиште Оца нашег, гдје је свакојему 
од нас код Њега спремљен особити стан. 
О дјецо моја, чинимо добро на земл>и, 
да би се удостојили, да будемо на небу 
с Оцем нашим.

Да свлтит сл Имл Твое! Име је Божије 
најсветије од свију имена; ми га не мо- 
жемо боље осветити нашим молитвама; 
али ми молимо да би Оно било свето 
и поштовано на цијелој земљи; да не би 
невјерни били дрски да Га клеветају и 
да би Га ми свагда изговарали не друкче, 
већ с највећим страхопоштовањем и љу- 
бављу.

Да пргидетЂ царствГе Твое. Бог је цар 
царева, господар свега у свијету; али је 

Њему пријатна наша жеља и молитва да 
се Његово царство заводи у свима ср- 
цима. Повјерите Му своја срца, драга дје- 
цо; Он жели њима управљаги ради ваше 
среће.

Да будетЂ волл Твол лко на небеси и 
на земли На небу је једна воља, воља 
Бож|а, којој се Анђели и Свети у свему 
драговоЈвно покоравају. Овдје, напротив 
томе, ми би често хтјели водити себе по 
својој самовољи: може бити, ми шљедујемо 
својим укусима и пожудама више него 
ли закону Божјем. Веома често се не- 
хогично покоравамо онијема, који су од 
Бога добили власг над нама и ропћемо 
на околности живота које Он допушта 
или којима заповиЈеда да буду. У таквом 
случају, дјецо моја, узалуд ми молимо 
Бога у молитви, да буде воља Његова, 
ако је нећемо испуњавати; треба најприје 
покорити њој наша срца, да би затим 
искрено говорили; „Боже мој! у мени 
нема друге воЈве осим Твоје; ја желим 
да се Теб I покоравам на земљи, као што 
Ти се Анђели покоравају на небесима".

ХљебЂ нпшђ насугцннп дпждђ намЂ 
днесв. Тијем ријечима, дјецо моја, ми мо- 
Јшмо Бога да нам дарује све, што нам 
је потребно, како за тјелесни, тако и за 
духовни живот. Сиромаси, у којих нема 
нужних средстава за живот, заиста сва- 
ки дан очекују од Њега комад хл>еба. 
Богати, који могу купити себи све што 
им је потребно, треба да су од Бога 
добили све своје имање. И сви ми иште- 
мо само хљеба, да би се сјећали, да 
треба да живимо просто и да се задо- 
вољавамо малим. Када нам, по милости 
Твојој, о Боже, пошљеш више него нам 
је потребно, го Ти ми обећавамо, да 
ћемо сувишак подијелити сиромасима. 
Хљеб, који служи као храна за душу, 
јесг благодат Божја, Његова божан- 
ствена ријеч и особито пречисто тијело 
Христово и пречиста крв Његова.

И остави намЂ долги нашл, лкоже и 
МЂ1 оставллемЂ должникомЂ нашимЂ. 
Опроштење гријехова браћи нашој, који 
су нас увриједили или нам штету учи- 
нили, јест услов без којега нам Бог неће 
опростити наше гријехове. Бог неће бити 
милостив према онима, који нијесу према 
другима милостиви. А каква је несрећа, 
дјсцо моја, не уздати се на милосрђе 
Његово, које нам је толико потребно! 
Не будимо дакле осветољубиви; забо- 
рављајмо зло и праштајмо га од свега 
срца, да би Господ такође заборавио 
наше погрешке и опростио нам их.

И на введи нпсђ во искушенге. Бог ни- 
када и никога не куша, дјецо моја; Он 
само допушта да ми бивамо кушани. 
Ево зашто смо ми дужни сваки дан мо- 
Јшти Бога да удаЈви од нас, по могућно- 
сти, случаје, који нас подвргавају несре- 
ћи да Га срдимо; ево зашто смо Га дуж- 
ни молити, да не би пали у искушења, 
ко;а надмашају наше силе.

Но избави нпсђ отђ лукаваго. Овом 
пошљедњом молбом ми молимо Бога, 
дјецо моја, да би нас Он сачувао од сва- 
кога зла, од тјелесних страдања, од озло- 
јеђења срдачних, од правога зла, које 
произилази од, гријеха, који нас чини 
Божјим непријатељима.

Кратке вијести
Пут руског министра Сазонова у Ен- 

глеску. Како октобристички орган „Го- 
лос Москви“ дознаје, упутиђе се Сазонов 
концем овога мјесеца у Лондон, да се 
лично упозна с енглеским државним се- 
кретаром за спољне послове Грејом, и 
да га извијести о састанку царева у Бал- 
тичком Порту.

Чешки сабор. Поуздано се држи, да 
ће овијех дана бити завршени прегово- 
ри између Чеха и Нијемаца, те ће се наћи 
и начин за ријешење пигања упогребе 
језика у Прагу. Чешки земаљски сабор 
састао би се према томе 9. о. мј.

Руски револуционари. Како се пого- 
вара, закључили су руски револуцио- 
нари, да ће напустити терористичку ак- 
цију, ге да ће активно судјеловати код 
избора за чегврту државну думу.

Талијани у Егејском Мору. „Јеипе 
Тигцше“ јавЈва, да ће Италија послати у 
Егејско Море неколико подморских бро- 
дова.

Главна ратна лука у Русији. Закљу- 
чено је, да Ревал буде главна лука за 
балтичко бродовље. Потребне радње от- 
почеће доскора, а полагању темељног 
камена присуствоваће цар Никола. Трош- 
кови су прорачунани на 115 милиона 
рубаља.

Персиски зајам. Русија и Енглеска 
саопштиле су персиској влади, да је ре- 
ализовање новог затраженог зајма могуће 
једино уз услов, ако Персија уступи Ру- 
сији и Енглеској један низ концесија, међу 
њима и жељезничку и ако уништи онај



дио уговора Туркман-Бехајски, по којем 
се забрањује Русији сгицање имобилија 
у Персији.

Зајам града Париза. Француско ми- 
нисгарско вијеће је одобрило а ггред- 
сједник републике санкционисао је иови 
зајам града Париза у износу од двије 
стотиие милиоиа франака за израду јев- 
тиних стаиова.

Несиосна врућина у Америци. У сје- 
верној Америци влада силна жега, какве 
одавна људи не памте. У Њујорку је у- 
мрло од сунчанице шесг, у Бостону три, 
у Пигсбургу петна(ест и у Вашинггону 
шеснајест особа.

Елементарне непогоде у Србији. У 
четрдесег и пет мјесда биогралскога о- 
круга уништила је гуча све усјеве и ви- 
нограде. И у другим окрузима је штета 
од туче врло велика. Влада ће приско- 
чити у иомоћ новцем иесретним сељаци- 
ма. Скупљају се и лобровољни прилози.

Дневнин
Кинематограф у Двору. У не- 

дјељу у вече била је кинематограф- 
ска представа у Двору, којој су 
ирисуствовали сви члаиови Кра- 
љевске Нородице и ужи круг од- 
личних званица. Том приликом је 
извођен и кинематографски снимак 
дочека Његовог Величанства Кра- 
л>а у Бечу.

Био на Тополици. Његово Краљ. 
Височанство Нашљедник био је оно- 
мад пред вече отпутовао на 'Гопо- 
лицу, откуда се јуче изјутра вратио 
у пријестоницу.

Бави се на Ловћену. Његово
Краљ. Височаиство Књаз Нетар 
овијех дана бави се на Ловћену, 
гдје ће провести који дан

Трговачко-занатлиска школа.
Нови застугшик министра просвјете 
и црквенијех послова г. Јован С. 
Нламенац донио је једну сасвијем 
лијепу н корисну одлуку. Ријешио 
је да иижу државну гимназију у 
Нодгорицн претвори у трговачко- 
занатлиску школу. Ради тога до- 
нио је веђ одлуку, да се за идућу 
школску годину нрви разред гим- 
назије у Нодгорицн укине. Кад се 
зна, да је Нодгорица највеће мјесто 
у нашој земљи, чисто трговачко и 
на врло ногодном мјесту, а да у 
трговини и радиности оскудијевамо 
сирелшом п добром подмлатку, го 
смо \ вјерени да ће свако, коме нс- 
крено на срцу лежи напредак тр- 
говине и радиности у нашој земљи 
и њен опнЈги напредак, срдачно 
поздравитн ову паметну одлуку. 
Како смо увјерени, да ће ова ствар 
свакога и у земљи н ван ње ипте- 
тересовати, то ћемо о овој новој 
школи, њеиом раду и задатку про- 
говорити нарочито.

Нови руски посланик. О новолл 
руском послаиику г. Гирсу, којп ће

на Цетиње, спљетско „Ха$е ЈесПп- 
8Г\о“ има од свога дописника из 
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сандровићем Гирсом. Словенофил 
је, велики поштовалац Црне Горе 
и њезине Династије Краља Николе. 
11осланик Гирс је синовац бившег 
мипистра спол.них пос.чова Гирса, 
двороднн браг је бечкога и цариград- 
скога амбасадора, браће Алексан- 
дра и Михаила Гирса. Има лпјепу 
каријеру. Дуго је сл\жбовао на Бал-

кану; најприје као секретар у ца- 
риградсколл посланству, одакле је 
1888. год. отишао за генералног 
консула у Трст и ондје провео три 
године. Из Трста је премјештен у 
Јаш за генералног консула, а одан- 
де за дипломатског агента и гене- 
ралног кбнсула на Крнт, послије је 
одређен за реформе у Маћедонији, 
одакле је позван у Петроград у 
министарство, гдје је био начелник, 
а у новије вријеме директор држав- 
не Телеграфске Агенције у Петро- 
граду. Он је можда у руској ди- 
пломатији најбоље упућен у при- 
лике и односе на Балкану. Чинов- 
ник је савјесан. исправан, као што 
су сви Гирси.

Подизање Манастира Косије- 
рева. Манастир Косијерево посје- 
ћују сваке године многи, а наро- 
чито из прекограничних крајева. 
Због велике посјете одавно се ос- 
јећа оскудица за склоништа мно- 
гобројног свијета, о чему је већ 
раније било ријечи у нашем листу. 
Ради тога је сад цетињска конси- 
сторија ријешила да се ћелије у 
оволл манастиру поправе и уреде, 
као год и да се подигне једно ново 
здање, које би служило за склони- 
ште побожног свијета. То ново 
здање износиће у дужини 24 ме- 
тра, а 7 метара у ширину, и биће 
на два боја. Ново здање биће до- 
вршено до 1. августа идуће године.

Српске иконе. Г. Глигор С. Шо- 
тић, трговац из Пећи, дао је да 
се израде врло лијепе српске иконе, 
које треба да служе као украс сва- 
ке наше куће. Ове српске пконе 
су израђене у боји на фИном твр- 
дом картону и у горњем дијелу пред- 
стављају Манастир Високе Дечани, 
више којих су два светитеља, а са 
стране су стихови из Господареве 
нјесме „Онам', онамо". Доњи дио 
нредставља Српску Патријаршију. 
Слика је врло лијепо и укусно из- 
зађена и вјешто састављена. На 
Детињу се може добити у радњи 
г. Васа Радованбвпћа по шнени 
од 1 перпера и мп је топло свако- 
ме препоручујемо.

Општински писар. 11одгоричком 
општинском суду потребаи јеједан 
писар. Првјенство имају они који 
су свршили четнрн разреда гнмна- 
зије, а радили су при коме суцу 

1ријаве се примају до 25. ов. м.

Занимљивости
о Рентгенове зраке не виде очи инсеката. 
§§ У малој Холандији изашло је године 1910. 

3179, а прошлс 3595 нових књижевних дје.ча.
: : У неносредној околшш Паре и.ма око седам 

стотина врста лептирова, а то је више него два 
пут онолико. колико их има у цијелој Европи.

0 Пма случајева, у којијема ;е од једног пара 
нарочито н.егованих иитомих зечева за двије го- 
текла хк><улуг.\\'а \\«хожство од. \\\х 'лошоти-
■ љипа.

о Минутна казаљка џиновскога сахата на згра- 
ди .тондонске поште дуга је I ри метра.

= Раи)'мароканских офшшра обично сенаш.ве- 
/)у/е са оца на сина.

' - \ \А>ч\\'д.ч\\О\ «. г\.об\\удгод\\шн>е двадесет и | 
Х5.7УЛЂ. ’Х\\\.\\\\'АУ'Л.'Л. 'Л\\Х\\у>'а \<У<\ЂЛ.еГ \\Л\\\еК'Л V ври- 
једности три милијарде и сто лш.тиона марака.

?! У Боготи иду апсеници под пратн.ом поли- 
ције V прошњу и торбарен.е, пошто их република 
ис храни.

Смртиост црначке расе у Сјеверној Америци 
је скоро двапут ве!>а од смртиости бије.те расе. 

Државно’ иман.е Сједин.ених Америчких Др- 
жава од тридесет н седа.м ми.тијарди, ко.тико је 
би.то 1850. године, порасло је на пет стотина 
милијарди франака.

, При апсолутном миру износи обрт енергије 
човјека, који је тежак 70 килограма. дневно око 
2400 калорија.

(-) Од оних јужних Талијана, који су се досад 
исе.ти.ти у Америку. округ.чо по.товина |е ои >а и 
остада неиисмена.

( ) На бечким грговима и одређеним мјеС1ИМа 
стоји за најам гри сттане аутомоби.та само јед- 
иог друштва плаво-жуте ооје.

о Њтфршки .тис г „ I ш1ез“ пос.тао је један 
те.теграм, који је обишао око свИЈСта и опет сги- 
гао у Њ\ ЈОрк за 16 мпнута и 30 секунда. 11рошао 
је кроз 17 те.теграфских станица, а прева.тио је 
пут од 28.613 географских ми.ва.

77 11ос:шје вјетра мрави највише доприносе. 
да се би.љке распростиру. јер разносе сјемена 
на све стране.

|-_| Прош.те године иогрошепо је у Угарској 
дувана за 13°,567.459 15 круна; домаћи.х спсција- 
литета за 13.808:019'42 и страних специјалитета 
За 156,662.368’82 круне.

(~ј I'урска држава ће иовисити порез иа с<>, 
а.ткохо.т. трговачка предузећа и непокретиост; уз 
то ће плаћаги војницу сви онц који нијесу с.ту- 
жили војску.

Ш Прошле године увоз је у Србију бно 
84’Л.! милиона динара, а извоз 981 ,, милиона.

77 Аустрија је пројектовала да од 1913.—1925. 
године сагради же.а.езнице у вриједности 1400 
ми.шона круна.

Прошле године био је увоз у Бугарску 
1771:! ми.тиона лева, а извоз 129 милиона.

Књижевност
Из Митрополије. Позив на претплату. 

Књижара Цвшаиовића у Би<л раду, из- 
дала је два врло важиа дјела познатог 
научењака Јеромонаха Д-ра Нико.чаја Ве 
лимировића, и то:

„РелигиЈп Његошева". Велимировић је 
у овоме дјелу описао велике умотворпне 
Владике Рада, и иредставио га као му- 
жа са вр.чинама фило.зовске иооожности. 
Цијена је књизи 2 50. перпера.

Друго је дјело „Проповиједи Д-ра Не- 
лимировића“. Како је Велимировић поз- 
нат као нроновједннк великог гласа, ча- 
ко с}' н његове ироновијели од велике 
важности за свакога, а особито за све- 
шгеника и учитеЈва.

Књига износи од 18. до 20. табака, а 
цијена је књизи 3. пернера.

Коисис горија оба вишепоменута дјела 
тоило препоручуге нашо) читалачкој пу- 
блици, а особито свештеншшма и учи- 
тељима.

Књиге се могу купитп и код наших 
књижара на Цетин.у и у Колашипу.

Биљежник
— Талијански дисгони доносе да им није по- 

знато да ће та.шјански крал. иосјетиги руског 
цара, као што су то њемачки .шстови доиијели.

На1\1.1сд1Г1Ји .!.\ д!1 у Грчкој упути 1и су агш.т 
ЈК! свс Нирнце, с ћиме сс п.чсдири ,1с1 ансксију 
Криг.1 ГрЧ1<|Ј| КЈ.ћ') НС 011 ,1,0111.11) Д() К(1 ГИС Грофс, 
којд <И1 поремс 1 И. 1.1 С1-.ЈС1СКИ мир.

Зашњ едник гсигазија 1:ивер бсј урслио јс 
и:гмећ\ Г»еш’азн> и Лерне рс-до-шу те.чефонску 
г.сзу.

!:рВ1: < ириход у ИЗИоф. 9,б!Ј1Ц)1К1
дира из . ||!о|'|,. . : ;;!.',.г,:;у сти.гао ;е 11411).!.

По.шан' ,: : ц.-.нСл!: м\.11ГГ.||1 Маскан.и. кОш 
Ц ожен.ен >: ■>;.::: д «че одрасле дјеце, поо\ |ао 

из Рима са .едцј.м хорискин.оМ.
ј;,'.:.1. \ .\|','нкк 'I све се више ширп и побу- 

'Г.С1ШИ.И су ИОЧ1' ш да десеткују гурскс четс, па 
су чак >: .:аробц.ш .Ч><> турских војнчка.

— \ 11ор: уга.1 ■ се још ^едшгко води борба
измет>\' м■> |.1ј'\ис 1п републикаиаиа Млнархи- 
сти су .'.аузе.ш чљ. и град Комерас. |<о;г. сал. ре- 
публикаид.1 бомтшдују У Еадеиси јс уз моаар- 
ХИСТС !'р.;СГОО н С:1Гг -у !>Ср!1 СЈ’ II 1\<Ј.\1ЦН Днл 1 Г’«>1 СК е.

„\с'л > >г'|\ 1|'.'1:Ч1' има :ш Рил\ > в.|;.<1. га 
ће се о ,.|је.\ даа:; ск.н шш и пр :\шрј'.‘ и.гме>,'. И I а- 
ЈШЈе И ТурСК’.’.

(. )>>;пех дан;: отпутошгће [-.уски мшшстар 
в.нни Сухом.шнов \ I 1арнз 11>егоп >е пут у ве.ча 
са новим на\>ру.|;ан.'-'М Р\сије.

Разне вијести
Опадање порода у Њемачкој. Нијем 

цп се ругаЈт ФЈланиузима, што број н>и- 
хова с ганог.11111111 г.а пада, док се њемачко 
становнгшггш> све више множи. Њемачки 
.чнсгови износи.ш су то са задокољством 
и већ су израч\ налн. у к<>м ће раг.мдру 
за К' .ју годину стајаги бро! н.емачкнх вој- 
нпка наснрам фЈШНцуских. С >д је и та 
радост шемачка пала, ер се из нашо- 
вије статисгике види, да бр<>ј ш>р'>да 
и у Њемачко! пада, и('на>више у гра- 
довима. Сад се расиравља шгган.е, како

ш,ручу|е се 
и одгашње 
хвалисаи.е

да се томе народноме з.чу доскочи. Пре- 
шшајиршк' <'ОЛ>е ш)дучавање 
народа и сгрога нажња на 

којекаквнх та нпх л>екарија. 
ј В/Ликпм градоШ!МС1 :ш\И1ГЛо би се врго-
I вима, очпш к< >;’.иснграђевинама п про- 

дужењем 1:р'>меп1 х „ј"'лстава.

Врућина у 111нањолској. Како Јављају 
из Мтдрн ц|, в.:ад.1 о.д н> колико дана у 
Шпањолско; ужасна врућина, која ;е по- 
косила више жргава. У Севиљи има 52 
стушва на сунцу. О ’ ше шуме су се за- 
пали.че. У Билба<> је умрл<> о.ч жеге два- 
гесет особа. У Барцелоип сс боје да не 
провали колера.

Одбијена повишица плате. У овом 
материЈачпстичком вшеку догодио се ри- 
јеткп случај, да је чов.ек, ко.ему су хтјели 
повиси плату, одбио иовишииу. Амери- 
кански свештиник у Конектикуту имао је 
од општинара годишн.у идату од 300 до- 
лара, те му хтједоше исгу повиспти иа 
400 долара. А.;и је он 1Н>винЈГ1иу одбио 
из три разлога: нјто су онштинари досга 
сиромашни ; што н.егово проповшедање 
не вршеди па годину више од 300 до- 
лара; шго је најглавније, због то:а, јер 
он од но;единих олштинара срм узима 
плату, што је најтежи посао на свшету; 
да мора поврх гога Ј<)пј 100 долара ску- 
пити, он би од превеликог наиора уп- 
рав > умро.

Енглескиње у занату 11о натовијем 
попису врше у Еиглеској иреко 1 мили- 
опа женскин.а посао у фтбрикама, трго- 
винама и дцугим јавним службама. У Ен- 
глеско; има 16 мшчиона душа женскога ио- 
ла; а, ако се узмеу обзпр, да јео воме броју 
садржано и ситна дјец>1, ученпца и ста- 
рих жепа, к<> е пшссу спос< бие за рад 
изван куће, тада се може тврдити, да од 
100 зн. рад способних жеш'. заслуже 70 
свој хл.еб властитпм рукама.

Поучне вијести
- X опш гпнско.н парку с.т.о видјс-.ш како сј1 

оштећеиа стабла од дрпега памаза.ш црном смо- 
лом. 1о није добро. (ЈштеЧ.епо г.оГс и др.всће од 
I рома, гпада, вјетра и интче најбо.ве се дијечи 
ако се оштећена мјеста памажу расгопл.еиим 
воском кад се о.хдадп, иа се о >да ио н.сму ирос- 
пе струготииа ■ шегогина - о.т дрнега.

- ,'1ег.1о комараца су \сташ.је докне. баре и 
друга вдажиа мјесга крај ријс-ка, потока и моч- 
вара. Да се униште та .1сг.1а најбол.е је нокрити 
их таиким слоје.м петролеума, а у средини ста- 
иити крпу добро умочену у пе гролс-ум.

У Прлској су чиншие нробе апарагима за 
кишу, д." се покропе п.иг.е и по.ља. Како је ре- 
сузтат био пов >.»ан, то је и.емачки иол.оприв 
рсдии савез ријешио да рас1шше награду за 
на.бољи изу.м апара га за вјеш гачку кишу.
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НА ЗНАЊЕ
X \\о\о \м.д\Ус\\\слд.А \>дд\\д\ \\ \ \><х\\л\\\\\\\\\ 

лржим свиковрги') лиће. - I://///// 
вића оро: I и Д.ечан:ка у:шца. цред. В./а- 
ДИШ1|е.\1 Домом.

Зато лгодим пош г> >в--шу >.љ'11оду ::а што 
чешћу иос ету а з и.ри.е \' р'.ди.и 
имам добар хар.чоиан иг.зикалски и- 
сгру.нснат н.‘. зах I сг'. .н>ш гог>;‘.:1.1М ио- 
с;ети< шнма.

Цетии.е, 2. \.та 1912
С ноштовањем,

I’. 51, бр. 4 >. 1.3 Васи.љ Јовановић.

ЦЕНТР А ЈТА.:
Т Р Е Б И Њ Е (Херцеговина) ТРАВУНИЈА ЈТ =

Г Р У Ж (Далмација)

трговачко, индустријско, отпремачко, комисионо и агентурно дионичарсно друштво-
Велико складиште сваковрсног пиланог дрва: дасака, мурала, јеловог, пињевог, храстовог. буковог, 

сировог и куханог. Парнета букова и храстова.
Греда гесаних сваке дименсије- Горивог дрва и енглешког каменог угљена.
/“-ју Гне уз н]>.1о умјерене дневне нпфше.

Шампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Радомир Кривокапић Орсинлки.


